

李强分别会见意大利总统马塔雷拉、印度尼西亚总统普拉博沃

新华社北京11月9日电 11月9日上午，国务院总理李强在人民大会堂会见意大利总统马塔雷拉。

李强表示，当前，中意关系保持健康稳定发展，各领域交流合作日益深化，不断取得新的务实成果。昨天，习近平主席同总统先生举行会晤，就事关两国关系长远发展的重大问题进行了深入探讨。中方愿同意方一道，以两国建立全面战略伙伴关系20周年为契机，持续弘扬传统友谊，加强全方位互利合作，推动双边关系不断迈向更高水平。

李强指出，中方愿同意方坚持推动双向开放，持续提升两国贸易投资便利化水平，拓展中小企业等领域合作广度深度，打造创新、绿色领域新的合作增长点，更好实现互利共赢，共同促进发展繁荣。中方欢迎更多意方企业来华投资兴业，希望意方为赴意中国企业营造公平、安全、非歧视的营商环境。双方要落实好中意文化合作机制会议成果，深化文旅、传媒、教育、地方等领域合作，更好促进民心相通。中方愿同意方加强沟通协作，共同推动中欧关系健康稳定发展。

马塔雷拉表示，意中都是文明古国，两国关系当前保持积极稳健发展势头，各领域合作前景广阔。意方高度重视发展对华友好关系，期待同中方共同努力，落实两国领导人重要共识，深化贸易、投资、中小企业、绿色发展、应对气候变化等领域务实合作，加强文化、教育等领域交流互鉴，推动两国全面战略伙伴关系持续深入发展。意中都支持多边主义，主张自由贸易和开放合作，反对保护主义，意方愿同中方加强在多边事务中的沟通协调，共同应对全球性挑战。意方愿为促进中欧关系稳定发展发挥积极作用。

吴政隆参加会见。

新华社北京11月9日电 11月9日上午，国务院总理李强在人民大会堂会见印度尼西亚总统普拉博沃。

李强表示，在双方共同努力下，中印尼关系持续稳步提升，进入共建命运共同体新阶段，各领域互利合作日益深化。今天下午，习近平主席同总统先生举行会晤，为中印尼关系发展擘画新的蓝图。中方愿始终做印尼的好邻居、好伙伴，同印尼一道落实两国元首重要共识，弘扬传统友谊，深化政治互信，拓展务实合作，为两国携手走好现代化道路提供坚实支撑，为促进地区乃至世界的发展、繁荣、稳定贡献更大力量。

李强指出，中方愿同印尼保持高层良好交往势头，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。双方要加强发展战略对接，以高质量共建“一带一路”为引领，做好雅万高铁可持续运营，继续推动“区域综合经济走廊”和“两国双园”建设，进一步扩大双边贸易和投资规模，发掘绿色矿产、光伏风电、数字经济、海洋科研环保等领域合作潜力，推进减贫、防灾、医疗等民生领域合作，为两国推进各自发展增添更多动力。中方愿同印尼加强在联合国等多边平台的沟通协调，践行真正的多边主义，捍卫国际公平正义，维护好广大发展中国家的共同利益。

普拉博沃表示，印尼钦佩中国在经济社会发展和减贫领域取得的巨大成就，愿学习借鉴中国治国理政经验。印尼坚定奉行一个中国政策，认为涉疆事务是中国内政，支持中国维护国家主权的努力。印尼愿以明年两国建交75周年为契机，同中方密切各层级往来，拓展经贸、投资、农业、科技、渔业、基础设施建设、医疗卫生等领域互利合作，做强雅万高铁等重点项目，密切教育、旅游等人文领域交流。印尼高度评价中方在捍卫国际公平正义、促进全球南方发展、维护发展中国家利益方面的重大作用和所作贡献，期待同中方在国际和地区事务中继续加强沟通协作。

吴政隆参加会见。

赵乐际分别会见印度尼西亚总统普拉博沃、意大利总统马塔雷拉

新华社北京11月9日电 全国人大常委会委员长赵乐际9日上午在北京分别会见印度尼西亚总统普拉博沃、意大利总统马塔雷拉。

会见普拉博沃时，赵乐际表示，近年来，中印尼关系高位运行，展现出强劲韧性和蓬勃活力，树立了发展中大国共谋发展、联合自强、互利共赢的典范。中方愿同印尼一道，落实两国元首重要共识，发扬两国关系优良传统，以共建中印尼命运共同体为主线，开展更高层次的全方位战略合作。中国全国人大常委会立法机构加强各层级、各领域交流交往，在各议会联盟、亚洲议会大会等多边机制下加强协调配合，共同维护两国和发展中国家利益。

普拉博沃表示，印尼高度重视发展对华关系，愿同中方坚定相互支持，深化包括立法机构在内的交流合作，推动两国关系和两国人民友谊不断发展。

会见马塔雷拉时，赵乐际表示，在习近平主席和马塔雷拉总统战略引领下，中意关系发展不断迎来新机遇、取得新成果。今年是两国建立全面战略伙伴关系20周年，中方愿同意方传承历史悠久的丝路精神，深化人文交流，推动双边关系迈上更高水平，为中欧关系和世界和平稳定发展注入更多正能量。中国全国人大常委会立法机构发挥好定期交流机制等平台作用，就立法、监督、法治建设等加强交流互鉴，为两国务实合作提供法律保障。

马塔雷拉表示，我同习近平主席达成重要共识，巩固了意中传统友谊。意方愿秉持开放合作精神，同中方深化经贸、文化等领域合作，密切立法机构交流，推动意中中和欧中关系发展。

郝明金参加上述会见。

中华人民共和国和印度尼西亚共和国关于推进全面战略伙伴关系和中印尼命运共同体的联合声明



扫码阅读全文



经过一段时间的紧张施工，常泰长江大桥上下层钢桥面主体结构全部完成。常泰长江大桥连接江苏省常州、泰州两市，是长江上首座集高速公路、城际铁路、普通公路三种方式于一体的过江通道，全长10.03公里，其中双层连续钢桁梁长度达到4266米。据了解，该桥预计将于明年上半年具备通车条件。通车后，泰州到常州的车程将从1个多小时缩短到20分钟。图为11月9日，常泰长江大桥施工现场。 汤德宏摄（人民视觉）

中国政府就黄岩岛领海基线发表声明

新华社北京11月10日电 中华人民共和国政府于11月10日就中华人民共和国黄岩岛的领海基线发表声明。声明全文如下：

中华人民共和国政府关于黄岩岛领海基线的声明
二〇二四年十一月十日

中华人民共和国政府根据一九九二年二月二十五日《中华人民共和国领海及毗连区法》，宣布中华人民共和国黄岩岛的领海基线。

黄岩岛的领海基线为下列各相邻基点之间的直线连线：

- | | | |
|---------|------------|-------------|
| 1. 黄岩岛1 | 北纬15°08.1' | 东经117°50.9' |
| 2. 黄岩岛2 | 北纬15°07.4' | 东经117°50.8' |
| 3. 黄岩岛3 | 北纬15°07.0' | 东经117°50.6' |

- | | | |
|-----------|------------|-------------|
| 4. 黄岩岛4 | 北纬15°06.6' | 东经117°50.2' |
| 5. 黄岩岛5 | 北纬15°06.1' | 东经117°49.5' |
| 6. 黄岩岛6 | 北纬15°06.3' | 东经117°44.2' |
| 7. 黄岩岛7 | 北纬15°07.3' | 东经117°43.1' |
| 8. 黄岩岛8 | 北纬15°12.7' | 东经117°42.6' |
| 9. 黄岩岛9 | 北纬15°13.1' | 东经117°42.8' |
| 10. 黄岩岛10 | 北纬15°13.4' | 东经117°43.3' |
| 11. 黄岩岛11 | 北纬15°13.5' | 东经117°43.9' |
| 12. 黄岩岛12 | 北纬15°13.5' | 东经117°44.4' |
| 13. 黄岩岛13 | 北纬15°09.6' | 东经117°49.7' |
| 14. 黄岩岛14 | 北纬15°09.0' | 东经117°50.4' |
| 15. 黄岩岛15 | 北纬15°08.5' | 东经117°50.8' |
| 16. 黄岩岛16 | 北纬15°08.1' | 东经117°50.9' |

外交部发言人就中国政府公布黄岩岛领海基点基线答记者问

新华社北京11月10日电 外交部发言人10日就中国政府公布黄岩岛领海基点基线答记者问。

有记者问：中国政府今日发表声明，公布了黄岩岛的领海基线。此举是否针对菲律宾出台“海洋区域法”的反制措施？

发言人表示，黄岩岛是中国固有领土。中国政府根据《联合国海洋法公约》等国际法及《中华人民共和国领海及毗连区法》，划定并公布黄岩岛领海基线，是中国政府依法加强海洋管理的正常举措，符合国际法和国际惯例。

发言人说，菲律宾颁布所谓“海洋区域法”，企图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决，把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域，严重侵犯中方在南海的领土主权和海洋权益。中方对此坚决反对，将继续依法采取一切必要措施，坚定捍卫国家领土主权和海洋权益。

“海洋区域法”的反制措施？
发言人表示，黄岩岛是中国固有领土。中国政府根据《联合国海洋法公约》等国际法及《中华人民共和国领海及毗连区法》，划定并公布黄岩岛领海基线，是中国政府依法加强海洋管理的正常举措，符合国际法和国际惯例。

中秘共建“一带一路”务实合作主题年会在利马举办

据新华社利马11月8日电（记者王林园）中秘共建“一带一路”务实合作主题年会8日在秘鲁首都利马举办。与会嘉宾深入探讨共建“一带一路”框架下两国合作新机遇，共话未来发展新愿景。

会议期间，各方取得多项务实成果：《携手推动高质量发展 共筑

中国首个高风速海域海上光伏首批并网

本报北京11月10日电（记者王浩）记者从中国长江三峡集团有限公司获悉，近日，我国首个建设在高风速海域的海上光伏项目——三峡集团东山杏陈180兆瓦海上光伏电站项目首批发电单元并网。

该项目位于福建省东山岛杏陈镇、前楼镇海域，该地区多年平均日照时间为2204小时，太阳能资源丰富，年平均风速5.2米/秒、最大风速可达48米/秒，周边风力、浪涌、海流等自然条件差，通航环境

复杂。项目总装机容量180兆瓦，配套建设一座110千伏陆上高压站，并配建18兆瓦/36兆瓦时的储能系统，建成以后年平均可提供清洁能源3亿千瓦时，每年可节约标准煤9.02万吨，将助力当地调整能源结构、提升供电安全保障能力。接下来，该项目将探索采用光伏发电与渔业养殖相结合方式，实现“上可发电，下可养鱼”。



近年来，浙江省义乌市持续探索乡镇（街道）岗位管理方式方法，不断推进基层治理体系和治理能力现代化。义乌市上溪镇通过设立“共富样板建设岗”，安排规划建设专业干部，助力打造乡村全面振兴义乌样板，推动45个村集体经济收入稳步增长。图为俯瞰义乌市上溪镇。 本报记者 张武军摄

十五运会发布口号、会徽、吉祥物

新华社广州11月9日电（记者王浩明）第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会9日正式发布主题口号、会徽、吉祥物。十五运会主题口号为“激情全运会，活力大湾区”，残特奥会主题口号为“追梦大湾区，出彩人生路”。

据十五运会组委会介绍，两个主题口号立足粤港澳大湾区战略定位，符合奥林匹克运动追求、中国文化价值和中华体育精神，体现时代特征、地方特色和体育特点，富含情感色彩，传递情感共鸣。

十五运会和残特奥会吉祥物以国家一级保护野生动物、“海上国宝”中华白海豚为原型，分别取名“喜洋洋”和“乐融融”，寓意喜气洋洋、其乐融融、团圆和美。

56件流失文物艺术品回归祖国

本报北京11月10日电（记者赵晓霞）记者从国家文物局获悉，意大利返还的56件中国文物艺术品回归祖国。

本次返还还是2019年3月意大利返还796件中国文物艺术品后，双方在两国政府关于防止文物非法出境双边协定框架下开展的又一次成功合作。2022年10月、2024年4月，意大利文物宪兵分别向我国通报3件和53件其查获的疑似中国文物信息。国家文物局根据专家鉴定和法律研判结果，向意方提供了翔实的鉴定意见和法律依据报告，并通过外交渠道向意大利政府正式提出返还要求，意方做出返还上述56件文物艺术品的决定。

据专家介绍，该批文物艺术品主要应为我甘肃、青海、陕西等地区的出土文物，具有较高的历史、艺术和科学价值。其中，新石器时代马家窑文化彩陶为研究中华文明

中国藏学家交流团访问拉脱维亚

据新华社里加11月10日电（记者陈玉芬）由国务院新闻办公室组织的中国藏学家交流团7日至10日访问拉脱维亚，与拉脱维亚议员、大学师生等就新时代中国西藏发展成就、西藏优秀传统文化的传承与保护，以及藏学研究进行深入交流探讨。

在与拉脱维亚议会友华小组议员的座谈中，交流团专家以“大美西藏”为主题，从西藏人口增长、公费教育体系、包括藏医药在内的

全域医保医疗服务、特色农牧业、生态保护、优秀传统文化的传承与保护、新产业新技术等方面全方位介绍西藏高质量发展成果。拉脱维亚议会友华小组对交流团的到来表示欢迎，希望拉中双方能进一步增进相互了解。议员代表表示，拉脱维亚人民多从美国电影和西方媒体中了解中国西藏，接受了太多有关西藏的错误观点，交流团的到来有助于促进拉中两国加强交流合作，帮助拉脱维亚人民了解

真实的西藏。拉脱维亚大学人文学院为交流团到访举办了“中国的藏学研究成就”讲座，介绍西藏优秀传统文化在社会现代化潮流中如何得到传承和保护。拉脱维亚大学人文学院东方学一年级博士生维罗妮卡·克里夫科用中文告诉新华社记者，现场有许多中文专业的学生，“今天的讲座是拉脱维亚与中国之间一次非常有意义的知识交流”。另外，学院还举办了新时代西藏发展成就图片展。

访问期间，交流团还与拉脱维亚驻华、友华人士、华侨华人就西藏人文交流进行了座谈。结束拉脱维亚之行后，交流团将访问爱沙尼亚。